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Sprawdz, czy test zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dfugopisu lub piora z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystgpujesz, zawiera 31 zadan. Wsrod nich sq zadania zamknigte i zadania
otwarte wymagajqce krotkiej oraz diuzszej odpowiedzi.

W zadaniach od 1 do 15 zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone literami: A, B, C, D.
Wybierz tylko jedng odpowied? i zamaluj dlugopisem odpowiedniq kratke (do kodowania
odpowiedzi nie mozna uzywaé otowka) z odpowiadajgcq jej literq na karcie odpowiedzi,
np. gdy wybrales odpowiedz ,,A”:

L IDEIE

Staraj si¢ nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz:

@[

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi bledne lub
brak odpowiedzi — zero punktow.
W zadaniach od 16 do 31 zapisz pelne rozwiqzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamigtaj, ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to rozwiqgzanie
nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekresiaj (nie stosuj korektora).
Redagujqc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzysta¢ z — uktadu okresowego pierwiastkow, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkow w wodzie, kalkulatora prostego.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac¢ ani z pomocy naukowych ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sig
z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkow Komisji.
Do etapu rejonowego zakwalifikujg si¢ uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 80% punktow,
czyli 40 punktow.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
Do konca przystugujgcego Ci czasu nie moZesz opusci¢ sali, aby nie przeszkadza¢é innym
uczniom. Szczegolne przypadki zglos przewodniczgcemu Komisji przed konkursem.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imige i

nazwisko ucznia
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Czesé 1

1.  Zjawisko polegajace na zmianie krysztalow jodu w pary jodu nosi nazwe:
A.  sublimacja C.  krzepnigcie
B. resublimacja D. skraplanie

2.

W tabeli przedstawiono wlasciwosci wybranych pierwiastkow:

Wiasciwosci pierwiastka pierwiastek

Cialo stale o silnym potysku i srebrzystoszarej barwie. Ogrzewane X
tatwo si¢ spala oslepiajacym, jasnym ptomieniem, a powstaly zwigzek
to biaty proszek. Znajduje zastosowanie najczesciej do produkeji
lekkich stopow.

Gaz, bez barwy. Stabo rozpuszcza si¢ w wodzie. Jest izolatorem. To Y
pierwiastek bardzo aktywny chemicznie. Jego odmiana alotropowa
wystepuje w gornych warstwach atmosfery jako warstwa ochronna
Ziemi.

Ktora wersja odpowiedzi jest poprawng identyfikacja pierwiastkow?

A

. X to zelazo, a Y to azot C. Xtosod,ayY towodor

B. X to magnez, a 'Y to tlen D. X'to magnez, aY to azot

Zawiesina powstaje w wyniku zmieszania z woda:

A.
B.

chlorowodoru C. wodorotlenku sodu
$mietanki D. tlenku krzemu(IV)

Wodoru nie mozna otrzyma¢ w wyniku reakcji tlenku wapnia z woda, ani w wyniku
reakcji magnezu z parg wodng. Ocen poprawnos¢ obu czgséci tego zdania.

A.

B
C.
D

Obie czgsci sg fatszywe.

Obie czgs$ci sg poprawne.

Pierwsza czgs$¢ jest poprawna, a druga fatszywa.
Pierwsza cz¢s¢ jest falszywa, a druga poprawna.

Zmieszano roztwory, ktére zawieraty: pierwszy 3 - 10%° czasteczek NaOH, a drugi

2 - 10*° czasteczek H,SO4. Wybierz poprawng odpowiedz dotyczaca odczynu roztworu
po zmieszaniu i jego pH.

A.  Odczyn zasadowy, pH > 7 C. Odczyn obojetny, pH <7

B.  Odczyn obojetny, pH =7 D. Odczyn kwasowy, pH <7

Do wody wrzucono jednakowe probki metali: Na, Ca, Mg, K. Ktéry z metali
przereaguje najszybciej?

A, sod C. magnez

B.  potas D. wapn

Ponizej wypisano rézne zwiazki arsenu.

Arszenik As>Os, kwas arsenowy H3AsQO4, arsenowodor AsHs.

Wybierz zestaw liczb, ktorych cigg odpowiada warto§ciowosciom arsenu ulozonym w
odpowiedniej kolejnosci.

Ao II0 IO, 1 C. II, 11,
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B. I V, I D. I, V, II

Rozpuszczalno$¢ pewnej soli rosnie wraz ze wzrostem temperatury. Zatem, aby z
nasyconego roztworu tej soli w temperaturze 40°C otrzymac roztwdr nienasycony
nalezy:

A.  ogrzaé roztwor C. doda¢ nieco soli

B. ozigbi¢ roztwor D.  odparowac czgs$¢ wody

Mangan to pierwiastek, ktory moze tworzy¢ szereg zwigzkéw: MnO2, HMnOs,
Mn(OH)2, HoMnO4. W ktérym zwigzku mangan posiada najwyzsza wartoSciowo$¢?
A, MnO; C. HxMnOg4

B.  Mn(OH)» D. HMnOg4

Wybierz zestaw gazoéw, bedacych tlenkami roznych pierwiastkow, ktore w znacznym
stopniu przyczyniaja si¢ do powstawania kwasnych deszczow.

A, NOz, SO C. SOy CO

B. CO, CO; D. NO2, NO

Wybierz wlasciwos¢, ktora nie dotyczy wodoru.

A.  To gaz C. Lzejszy od powietrza

B.  Nie ulega spalaniu D. Stabo rozpuszcza si¢ w wodzie

Do roztworu nadtlenku wodoru (wody utlenionej) dodano szczypte tlenku manganu(I'V).
Zaobserwowano gwalttowne wydzielanie si¢ gazu. Wybierz z ponizszego zestawu zdanie
prawdziwe.

MnO: w tej reakcji jest katalizatorem, a powstaly gaz to tlen.

MnO: w tej reakcji jest katalizatorem, a powstaly gaz to wodor.

MnO: w tej reakcji jest substratem, a powstaly gaz to tlen.

MnO; w tej reakcji jest substratem, a powstaly gaz to wodor.

Caowy

Zbadano odczyn kilku probek roztworéw oznaczonych cyframi:

I-pH=42, HO-pH=1,5 HIl-pH=56 IV-pH= 6,1

Wybierz cyfre oznaczajgcg roztwor, w ktorym liczba jonéw H' jest najmniejsza.
A1V C. II

B. 1III D. 1

W tabeli przedstawiono wybrane reakcje chemiczne oraz ich typ. W ktérym przypadku
niepoprawnie dobrano typ reakcji do przedstawionego procesu?

Opis reakcji Typ reakcji
A. | Otrzymywanie CO, w wyniku ogrzewania tlenku wymiana
miedzi(Il) z weglem
B. | Otrzymywanie tlenu w wyniku ogrzewania tlenku rteci(Il) rozktad
C. | Otrzymywanie CO> w wyniku reakcji utlenienia CO wymiana
D. | Spalanie fosforu w powietrzu synteza

Wybierz zdanie, w ktorym nie wszystkie z podanych informacji sa prawdziwe.
A.  NaOH to cialo state, krystaliczne, biate. Ma wlasciwosci higroskopijne.
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B.  Cu(OH): to cialo stale barwy niebieskiej. Ulega rozktadowi dajac czarny proszek.

C.  P4Oi0to gaz powstajacy w wyniku spalania fosforu. Dobrze rozpuszcza si¢ w
wodzie.

D.  CO;to gaz w warunkach normalnych. W niskich temperaturach to ciato stale,
ktore tatwo sublimuje.

CZESC 11

przyznane punkty razem

ZADANIE 16 (2 pkt.)

Atom pewnego pierwiastka nalezacego do grup gtownych uktadu okresowego posiada szes¢
elektronéw walencyjnych na powloce N.

a) Jeden z izotopow tego pierwiastka posiada w jadrze 46 neutronéw. Na podstawie tej
informacji ustal liczbe atomowa oraz liczb¢ masowa tego nuklidu.

Liczba atomowa: ..............c....eeeee Liczba masowa: .............c.ceeennn
b) Napisz wzory chemiczne wybranych zwigzkéw chemicznych opisywanego pierwiastka.
Wz6r chemiczny najwyzszego tlenku: ................oooenl.

Wz6r chemiczny zwiazku tego pierwiastka z wodorem: ...........................

przyznano

ZADANIE 17 (1 pkt.)

Na podstawie analizy miejsca polozenia pierwiastkéw w ukladzie okresowym uzupetnij
ponizsze zdania tak, aby otrzymane informacje byty prawdziwe. Podkres$l wybrane stowo.
Atomy chloru i bromu tatwo tworza (kationy / aniony). Atom chloru (fatwiej / trudniej)
tworzy jon niz atom bromu, poniewaz elektrony walencyjne w atomie chloru znajduje si¢

(dalej / blizej) jadra atomowego.

przyznane punkty razem

ZADANIE 18 (2 pkt.)

Pierwiastek A przereagowal z pierwiastkiem B w stosunku masowym 3 : 4. Powstat produkt
gazowy AB o objetosci 89,6 dm®. Oblicz masy substratdow A, B uzytych w tej reakcji. Gesto$é
gazu AB w warunkach normalnych wynosi 1,25 g/dm’.

Obliczenia:

Odpowiedz: Masa substratu A wynosi .................... ,asubstratu B ...

Strona 4z 12



ETAP SZKOLNY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
i klas dotychczasowych gimnazjow wojewodztwa wielkopolskiego

Informacja do zadan 19 i 20
W przyrodzie wystepuja trzy izotopy wodoru:

1 2 3

lH lH lH

prot deuter tryt
przyznane punkty razem

ZADANIE 19 (2 pkt)

W tabeli zebrano zdania charakteryzujace izotopy wodoru. Ocen poprawnos¢ ponizszych
zdan. Zaznacz np. obrysowujac kotkiem liter¢ P, jesli zdanie uznajesz za prawdziwe, lub F
gdy uwazasz je za nieprawdziwe.

Twierdzenia prawda | falsz
1 Masa atomowa najci¢zszego izotopu wodoru wynosi okoto 3u. P F
Jadro deuteru sklada si¢ z jednego protonu i dwoch neutronow.
2 P F
3 Izotop, ktérego w przyrodzie jest najwiecej to prot. P F
przyznane punkty razem

ZADANIE 20 (2 pkt)

Oblicz, ile wynosilaby $rednia masa atomowa wodoru, gdyby izotopy: prot, deuter i tryt
wystepowaly w przyrodzie w stosunku ilosciowym 7 : 2 : 1.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt e e e e
Informacja do zadan 21, 22
Wykonano doswiadczenie wedlug przedstawionego nizej schematycznego rysunku.

Si0, P4+O10 Na,O AlLO;3 Ba

Il Hl Hll IVl Vl

A 4 \4 4 4
Woda z fenoloftaleing
przyznane punkty razem

ZADANIE 21 (3 pkt)
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Odpowiedz na pytania wpisujac numery probowek. W ktérym/ktérych naczyniu/naczyniach:

priyznano

ZADANIE 22 (1 pkt.)

Napisz rownanie reakcji, ktora zaszta w probowce I1:

przyznane punkty razem
ZADANIE 23 (3 pkt.)

Przeprowadzono do$wiadczenie , ktorego przebieg tak opisano: w naczyniach I i II
znajdowata si¢ woda z dodatkiem fenoloftaleiny. Do naczynia I wrzucono kawatek sodu, za$
do naczynia II tyzeczke tlenku wapnia. Stwierdzono, ze w naczyniach I i II powstal roztwor
wlasciwy oraz temperatura w obu naczyniach si¢ podniosta.

a) Zapisz w tabeli rownania reakcji. Okresl, czy procesy, ktore zaszty w naczyniach to
przyktad reakcji egzotermicznej czy endotermiczne;j.

Rownania reakcji Rodzaj reakcji

naczynie
| T I T

naczynie
| S T Ty

b) Uzupehij tabele. Wpisz barwe zawartosci naczyn po zakonczeniu reakcji oraz wzory
chemiczne jonéw obecnych w roztworach.

Barwa zawarto$ci naczynia | Wzory chemiczne jondw w
po reakcji roztworach
naczynie I
naczynie II
przyznane punkty razem

ZADANIE 24 (6 pkt.)
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Przeanalizuj ponizszy schemat ciggu przemian, zidentyfikuj substancje kryjace si¢ pod
wyttuszczonymi literami A, B, C, D, E. Napisz rOwnania reakcji procesdw oznaczonych
cyframi.

D + B 5 HSO

T 4
H, H, + A 3 B
+F + +
S + A 180 E
12 Us
C HNO;

Rownania reakcji:

PIZEIMIANA 1. Lot
00 74<) 1V 0T 1 PP
00 74<) 1V 0T T T PP
PIZEIMIANA 4. .ottt ettt e e e e e e
00 74<) 1V 0T e P

00743 1V 0T T PP

Informacja do zadan 25, 26, 27
W ponizszej tabeli zestawiono wybrane wlasciwosci trzech zwigzkéw chemicznych
oznaczonych jako: AR, MH3, HE.

Wilasciwosci Zwiazek AR Zwiazek MHj3 Zwiazek HE
Temperatura wrzenia 400°C - 87,8°C 20°C
Temperatura topnienia 337°C - 133°C - 83,4°C
Rozpuszczalno$¢ w wodzie 3737 g 0.0008 g 18 ¢
w temperaturze 24°C
Przewodnictwo elektryczne przewodzi nie przewodzi przewodzi
wodnego roztworu
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przyznane punkty razem

ZADANIE 25 (2 pkt)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby otrzymane informacje byty prawdziwe. Podkresl wybrany
wzor lub stowo.
Wiazanie jonowe wystepuje w zwiazku (AR / MH; / HE). Swiadczy o tym (wysoka / niska)

temperatura topnienia i wrzenia oraz (dobra / staba) rozpuszczalno$¢ w wodzie.

Wiazanie kowalencyjne stabo spolaryzowane wystepuje w czasteczce (AR / MHs / HE).
Zwiazek ten (najlepiej / najstabiej) rozpuszcza si¢ w wodzie, a jego roztwor (przewodzi prgd

elektryczny / nie przewodzi prgdu elektrycznego).

przyznano

ZADANIE 26 (1 pkt.)

Przygotowano wodny roztwor zwigzku AR o stezeniu 25%. Wykonaj odpowiednie obliczenia
i ustal, czy otrzymany roztwor jest nasycony, czy nienasycony.

Obliczenia:

Odpowiedz: ROZtWOT Jest ........ovvviiiiiiiiiiiiiiiiieene,

przyznane punkty razem

ZADANIE 27 (2 pkt)

W 100 g wody o temperaturze 24°C rozpuszczono takg ilos¢ zwigzku HE, ze powstat roztwor
nasycony. Oblicz, ile graméw wody nalezy dola¢, aby z roztworu nasyconego otrzymacé
roztwor o stezeniu 5%.

Obliczenia:
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OAPOWICAZ: .. eeeei e e e

przyznano

ZADANIE 28 (1 pkt.)

W czterech ponumerowanych naczyniach umieszczono roztwory:

Numer naczynia | Dane dotyczace umieszczonego roztworu
I 10 cm® roztworu HCl o stezeniu 2%

11 10 cm® roztworu NaOH o stezeniu 2%

111 10 cm? roztworu HSOs4 o stezeniu 2%

1A% 10 cm® roztworu NaOH o stezeniu 0,002%

Uszereguj roztwory wedtug wzrastajacego pH. Wpisz odpowiednio numery naczyn.

wzrost pH roztworu

przyznane punkty razem

ZADANIE 29 (2 pkt.)

W mieszaninie gazow na jedna czasteczke CO przypadaja dwie czasteczki Ha. Oblicz
masowy sktad procentowy poszczegdlnych gazow w mieszaninie.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: ...ttt e e

przyznane punkty razem

ZADANIE 30 (3 pkt.)

Masz za zadanie przygotowaé 200 cm® akoholowego roztworu jodu — popularnej ,jodyny” o
stezeniu 3%. Gesto$é takiego roztworu wynosi 0,85 g/cm’. Masz do dyspozycji: krysztaty
jodu, etanol — rozpuszczalnik o gestoéci 0,8 g/cm’oraz niezbedny sprzet laboratoryjny (waga,
cylinder miarowy, butelka do przechowywania roztworu).

a) Jakiej masy jodu i jakiej objetosci rozpuszczalnika nalezy uzy¢, aby przygotowaé
roztwdr. Wykonaj obliczenia z doktadnos$ciag do liczb catkowitych.
Obliczenia:
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Potrzebne ilo$ci substancji to: .............ccoeiiiine. s et

b) Opisz kolejne dzialania wskazujac rodzaj wybranego sprzg¢tu oraz potrzebne ilosci
poszczeg6lnych substancji.

Bt Ll oo

przyznane punkty razem

ZADANIE 31 (2 pkt)

Ponizej przedstawiono opis szeregu proceséw chemicznych:

Spalanie siarki w tlenie

Dodanie sodu do wody

Otrzymywanie rteci w wyniku ogrzewania tlenku rteci
Rozpuszczenie tlenku sodu w wodzie

Wybuch mieszaniny piorunujacej

Ogrzewanie tlenku miedzi(Il) z weglem

Mmoo oW

Podziel procesy wedtug typow poszczegolnych reakceji. Uzupetnij tabelg wpisujac
odpowiednio litery poszczegdlnych procesow.

Reakcje syntezy Reakcje analizy Reakcje wymiany

BRUDNOPIS

Strona 10 z 12



ETAP SZKOLNY

Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow dotychczasowych gimnazjow

i klas dotychczasowych gimnazjow wojewodztwa wielkopolskiego

KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamkni¢tych)

Liczba
Nume.r Odpowiedzi punktow
zadania (wypelnia
komisja)
1 A B C
2 A B C
3 A B C
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4 A B C D
Kod ucznia
5 A B C D
Data urodzenia ucznia 6 A B C D
7 A B C D
dzien miesigc rok
8 A B C D
9 A B C D
10 A B C D
11 A B C D
(wypelnia komisja) 12 A B C D
Suma punktow 13 A B C D
za zadania zamknigte
14 A B C D
Suma punktow
za zadania otwarte 15 A B C D
Suma punktow
za caly arkusz
Podsumowanie czesci 11
Nr zad. 16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 (24 (25 |26 |27 |28 |29 |30 |31
(pkt.) 2 |1 |2 |2 |2 (3 |1 |3 |6 (2 (1 |2 |1 |2 |3 |2
Przyznane
punkty
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